



## Nuestra bendita Patrona, la Virgen de las Angustias, vuelve a su templo de la Carrera, en gloriosa procesión de triunfo

A las ocho de la mañana tuvo lugar ayer en el templo metropolitano la solemne misa de comunión en el día final de los cultos que esta semana han sido allí dedicados a nuestra excelsa Patrona la Santísima Virgen de las Angustias.

Ofició el santo sacrificio el deán don Francisco Caverro.

### ELOCUENTE ORACION SAGRADA DEL PRELADO

En la mañana de ayer ofició de pontifical nuestro Rvmo. Prelado, señor Arzobispo don Agustín Parrado, en la Santa Iglesia Metropolitana, como terminación del solemne septenario ofrecido por Granada a su excelsa Patrona en agradecimiento a la visible protección recibida por la ciudad de la Señora en la pasada guerra. Fué esta función a las once de la mañana.

El Prelado fué asistido por los diáconos de honor don Andrés Frías y don Fausto Salillas y por los de oficio don Juan Cuenca y don Francisco Piquero. Como presbítero asistente estuvo revestido de capa el deán.

En el aprisco tomaron asiento en representación del Ayuntamiento el

## Por la mañana terminaron en la Catedral los solemnes cultos del septenario

### NUESTRO PRELADO OFICIO MISA DE PONTIFICAL Y PRONUNCIO SENTIDISIMA ORACION SAGRADA

alcalde señor Gallego y Burín y los gestores señores Martínez Lumbrales, Méndez, Villaiba, Suárez, Martín, Bermúdez, Hernández Redondo, Wilhelmi y Roldán. Por la Diputación los señores Figueruela, Sola, Mora, Alonso, Sandoval, Vigaray y el secretario señor Chércoles. Por Falange Española Tradicionalista y de las Jons, el jefe provincial señor Prieto Moreno y los camaradas Rueda, Cardell, Rosales, Aiguacil, Puga, Casas y el magistrado de Trabajo señor Hernáinz.

#### La homilía de nuestro Prelado: «Pax vobis»

Leído el Santo Evangelio subió al púlpito el señor Arzobispo, revestido

de pontifical, y tomó como tema para su homilía temática las palabras del capítulo XX de San Juan leído poco antes: «Pax vobis». Palabras—dice—de Jesús triunfador sobre el poder de la muerte y del infierno. Del mismo modo nuestra ciudad ha llegado a esta hora, y de aquí nuestra gratitud a la Virgen de las Angustias, sin ningún quebranto grave. Define la paz con palabras de San Agustín y de Boecio, como la maravillosa tranquilidad del orden, lo que sólo se puede decir de la paz de Cristo, que al mismo tiempo no es sólo esto, sino que es imperio sobre los corazones y no se asienta sobre pactos ni arbitrajes políticos sino sobre los espíritus ren-

didados sin cortapisa a la ley evangélica. Hace historia brevemente de la actuación simultánea y en favor de la paz de los Pontífices y de las conferencias internacionales regidas por la masonería, y en relación con una de las cuales, la de la Haya, fué llamado y después excluido el Pontífice León XIII, para terminar con el lema del actual Pontífice: «La paz, producto de la justicia».

Terminada esta documentación de autoridad pasa el señor Arzobispo a exponer los fundamentos teológicos de esta paz predicada por Cristo, que frena las concupiscencias y se asienta en el imperativo categórico de Jesús «Amaos los unos a los otros como yo os he amado», y en la súplica que dirigió a su Padre en la noche de la Cena para pedirle la unión de unidad entre todos los suyos. Termina con una súplica a la Virgen de las Angustias para que en Granada no se malogre el fruto de tantas lágrimas, tanta sangre y tanto heroísmo derrochados por los granadinos.

Terminada la predicación y rezado en alta voz el «Confiteor» por el señor Cuenca, el señor Caverro leyó una concesión de cien días de indulgencia para todos los presentes.

#### Solemne «Te Deum»

Después de la santa misa se manifestó a Su Divina Majestad y se entonó el «Te Deum» y al final se ocultó de nuevo.

Tan solemne ceremonia tuvo un brillante complemento musical. Los actos fueron oficiados por un nutridísimo coro. Tras el tabernáculo se situaron elementos de la capilla de la S. I. M., del Seminario, de la Juventud masculina de Acción Católica y del Orfeón de Granada, acompañados por una muy completa orquesta y dirigidos por don Valentín Ruiz Aznar, y en la nave, y dirigidas por el presbítero señor Aguayo, cantaron numerosas señoritas pertenecientes a la Juventud femenina de Acción Católica y los colegios de Riquelme, Calderón e Hijas de Cristo Rey. La misa elegida fué la conal del R. Dom Licinio Refice, y la ejecución resultó cuidadísima.

La anunciada bendición papal no pudo darse por no haber llegado a tiempo la autorización pedida.

Terminados los cultos de la mañana en la Catedral, y la misa de una, cuando el templo fué aclarándose de fieles, se cerraron las puertas y se procedió a quitar el altar portátil de la Virgen y a poner en andas a la Celestial Señora.

Y, hecho esto, volviéronse a abrir las puertas de la Basílica, que nuevamente fué plenada por el público. Se acercaba la hora señalada para el comienzo de la procesión y la animación volvió a alcanzar, como en el do-

otros. Y descienda sobre todos vosotros, ilustre jefe del Estado, dignos obispos, clero, militares y en general sobre todos nuestros queridos hijos de España nuestra bendición apostólica.

mingo anterior, los máximos caracteres.

Engalanáronse balcones y fachadas; preparáronse en muchas de estas y en los edificios oficiales iluminaciones variadas. La Casa de la Falange Española Tradicionalista y de las Jons, había instalado una preciosa iluminación. Y la fachada del templo de Nuestra Patrona, también tenía silueteados en luz sus contornos y otros muchos adornos de buen gusto.

#### Se organiza la procesión en la Catedral. A la imagen de Nuestra Amada Patrona le es impuesta otra Medalla Militar

En las capillas designadas de antemano, fueron situándose las Congregaciones y Cofradías. Los Horquilleros lo hicieron e la Capilla Real. Y al altar mayor de la Catedral fueron acudiendo las autoridades principales y las Corporaciones. Llegó nuestro venerable Prelado, que pasó a revestirse con los ornamentos pontificales.

Llegó también el Ayuntamiento bajo mazas, la Diputación, la Real Audiencia, las comisiones militares, la Universidad, etc.

Todos fueron ocupando sus puestos y minutos antes de que fuera a ser sacada del altar mayor la venerada imagen de María Santísima de las Angustias, el gobernador militar de la plaza, coronel don Rafael Lacal y Pérez de Ayala, colocó a los pies de la Sagrada Imagen otra Medalla Militar, concedida por el Caudillo a otro granadino meritísimo, caído en el cumplimiento de su deber, en el frente del Jarama: El alférez don Ramón Álvarez Ossorio, caído por España. Sus amantes padres han cedido la Medalla Militar otorgada al ilustre granadino en pro de su nobilísimo comportamiento, a la Santísima Virgen.

#### La comitiva

A las cinco y minutos de la tarde, (Pasa a la página 2)

## Su Santidad Pío XII expresa, en un mensaje de paz a los españoles, su gozo por nuestra gloriosa victoria

### «Una vez más, Dios ha elegido a la heroica España, como principal instrumento del mundo»

### Y ella ha vencido al mal y derramado a raudales la sangre de sus hijos, por Dios y por sus gloriosas tradiciones

S. S. el Papa ha dirigido, en la mañana de hoy, a todos los españoles un mensaje, unas palabras que se han difundido por todas las tierras. Y esta vez las palabras del Sumo Pontífice eran en español, para su mejor difusión. Era su voz misma la que se adelantaba en los corazones de millares de españoles y en las almas de todos los fieles; palabras llenas de gozo por la victoria que han coronado tantos héroes de España.

«Una vez más—dijo—ha sido la heroica España la elegida por Dios como principal instrumento del mundo para dar una prueba de que por encima de todos los valores terrenales están los valores espirituales. La victoria de España, elaborada en un derroche de heroísmo, hace concebir las más halagüeñas esperanzas.»

España, que salió a la lid abandonada de casi todos los que lógicamente hubieran debido ayudarla y confiaba sólo en la causa de los motivos, supo triunfar de todos los que la combatían y de los enemigos de la fe católica. El sacrificio ha sido necesariamente grande e inmenso el tributo rendido.

En el mensaje del Santo Padre no podía faltar el doloroso recuerdo y el sentimiento tierno por tantos inocentes niños que arrancados de sus hogares muchas veces por personas que se hacían llamar católicas han sido llevados a lejanas tierras con peligro de su perversion.

Ultimamente Su Santidad exhortó al Episcopado español para que labore por la pronta pacificación de España, basándose en los principios inculcados por la Iglesia y proclamados con tanta nobleza por nuestro Generalísimo Franco. Justicia para el crimen y benevolencia generosa para los equivocados o arrepentidos.

La bendición apostólica de Su Santidad el Papa, traída por la erandio a tantos millares de españoles, ha llenado de alegría a los que durante treinta y dos meses, en los campos de batalla, en las cárceles,

en las persecuciones, han sabido dar prueba de la fe que atesoraban; fe que han sabido hacer altiva entre la hostilidad o el desprecio de los enemigos de nuestra religión declarados o fariseos.

Comenzó Su Santidad su discurso mostrando su gran alegría por la paz gloriosa conseguida en España por el Generalísimo Franco:

«Alegre esperaba S. S. Pío XI—dijo el Sumo Pontífice—esta paz providencial, y Nos no dudamos que esta paz conseguida ahora por el Generalísimo ha de ser la misma que presntía mi antecesor, pues desde entonces ya estaba augurada.»

Los designios de la Providencia se han manifestado una vez más sobre España, sobre esa tierra tan querida.

El resultado de esta guerra ha venido a demostrar una vez más que por encima de todo están los valores del espíritu y del cristianismo, en lucha victoriosa siempre contra las fuerzas del mal.

El Omnipotente ha tolerado sin duda los crímenes y el derramamiento de sangre inocente hecho por los enemigos de la Religión, de la Patria y de la tradición española, para que se vea de manera palpable cuán asolan a los pueblos las perniciosas doctrinas de quienes se apartan de Él y cuán necesario es a las naciones para su propia vida el luchar contra el ateísmo.

Mas Dios, en su misericordia, conducirá a España, la nación tan querida, por las rutas de su camino tradicional de grandeza, en consonancia con su historia de siglos de fe, de ardiente caridad, de cristianismo, de amor a la Iglesia.»

Después el Santo Padre tuvo párrafos exhortando a proseguir la obra de volver a los engañados al camino del bien y a iluminarlos en la verdadera doctrina de la fe para

extirpar los errores del materialismo.

Tuvo también emotivos párrafos ensalzando los nobles sentimientos del jefe del Estado español, el Generalísimo Franco, y de sus ilustres generales y Gobierno, que tanto han hecho por la salvación de España. Cantó igualmente el celo cristianísimo y de sacrificio de tantos obispos y sacerdotes mártires de la fe, y también del sacrificio de todas las clases españolas, ofreciendo su vida por Dios y por la Patria y derramando su sangre en los campos de batalla.

Inclina el Papa su frente al considerar los horrores de la guerra, ante los obispos y sacerdotes caídos víctimas de su fe y paladines mártires de las doctrinas del Crucificado. No hay mayor prueba de amor cristiano que el dado por esos venerables sacerdotes muertos cruelmente por la Religión y por la Patria.

Muestra también el Pontífice su gratitud a todos los demás defensores de Dios y de la Iglesia en los campos de batalla.

Expresa su profunda pena ante los niños que fueron alejados de sus hogares. No duda Su Santidad que los nuevos hijos pródigos que tratan de volver arrepentidos a la casa paterna serán acogidos en ella con amor, y dirige paternal exhortación a los obispos españoles para que no olvidándose de los, engañados y arrepentidos, oren por ellos, los busquen y los conduzcan de nuevo al hogar de la Iglesia y de la Patria.

«Unámonos todos en fervorosa oración al Dios de la paz y elevemos la más sentida plegaria para los que murieron defendiendo tan sacrosantos ideales.»

Dedicados todos con verdadero ahínco a la obra de reconstrucción que Dios y España esperan de vos-

## Su Santidad besa la bandera española

### Y coloca en su trono la imagen de la Virgen del Pilar

ROMA, 16.—Con motivo del Congreso Internacional de las Juventudes Católicas femeninas, al que asisten representantes de treinta y nueve naciones, se registró en el Vaticano una escena conmovedora en la que participó la representación de España e intensamente emotiva para todos los españoles.

Ante Su Santidad el Papa fueron desfilando todas y cada una de las representaciones portando la Virgen más venerada de la nación respectiva, y al hacerlo los representantes de España Pío XII cogió la imagen de la Virgen del Pilar devota y tiernamente, besando después la bandera española cuando desfiló ante él.

Ante estas muestras de afecto por parte del Sumo Pontífice los representantes españoles no pudieron contener la profunda emoción que tan singular distinción les produjo.

## En Sevilla, con asistencia del Generalísimo Franco, se celebra la procesión de la Virgen de los Reyes

El Gaudillo, objeto de fervorosas manifestaciones de entusiasmo, habla a los camaradas de la Falange Sevillana (Información en la pág. 4)

# Nuestra Excelsa Patrona, aclamada por el pueblo granadino

(Viene de la página primera)

comenzó a ponerse en marcha la comitiva. Y fueron tantos sus componentes, que hasta las seis menos diez minutos no fué movida la bendita imagen de Nuestra Patrona del altar mayor. Y a las seis en punto hacia su aparición en la puerta principal de la Basílica, entre el volbear jubiloso de las campanas, el estampido de millares de cohetes y palmas reales y las aclamaciones delirantes de la multitud enfervorizada.

Abrieron marcha la sección de la guardia municipal montada, en traje de gala y seguían las bandas de trompetas y música de las Escuelas del Ave María y numerosos niños de estos colegios, llevando sus crucetas adornadas con flores y dirigidos por don Pedro Manjón; después, secciones de niñas de estos colegios, cantando el Ave María; dos largas filas de señoras y señoritas, con velas encendidas; cruz y ciriales de la Basílica Metropolitana; la Umbela y el Tintinabulum, insignias de dicha Basílica Mayor; niños de los colegios de San José y San Juan de Dios; Asociación del Divino Niño Jesús de Gramada, con su banderola; Juventudes Marianas de San Estanislao, con su banderola; bandas de trompetas, tambores y música de Falange Española Tradicionalista y de las Jons; Asociación Católica de Padres de Familia, con su banderola; estandarte de la Hermandad de la Purísima, de San Gil; Cofradías de Semana Santa, con sus estandartes por orden de menor a mayor antigüedad, y que era el siguiente: Cofradía de la Esperanza (de Santa Ana, Santísimo Cristo de los Favores, Nuestra Señora del Rosario, en sus Misterios Gloriosos, Santa Cena, Nuestra Señora de la Alhambra, Cristo de la Mumidad, Nuestra Señora de la Soledad y Descendimiento del Señor, de la iglesia de Santa Paula, Santo Sepulcro y Santísimo Cristo de la Misericordia (Silencio); Jueves Eucarísticos, con su banderola y numerosos asociados; Asociación del Santísimo (de la iglesia del Corazón de Jesús con su banderola y muchos asociados; bandas de cornetas y tambores y música provincial, con su director don José Esteban Segura; estandarte de la Hermandad de la Concepción, del Monasterio de su nombre; Orden Tercera de Santo Domingo, con su estandarte; Archicofradía de Nuestra Señora del Rosario, con estandarte; Hermandad Sacramental del Sagrario, con el suyo y numerosos asociados; estandarte de la Sacramental de la Virgen; Cuerpo de Caballeros Horquilleros de la imagen, con cirios y la Sagrada Imagen de Nuestra Amantísima Patrona, la Virgen de las Angustias, a hombros de sus horquilleros.

Rodeaba a la imagen, el Cuerpo de la Real Maestranza, con sus vistosos uniformes. Recordamos a los Caballeros Maestranza don Fernando y don Joaquín Pérez del Pulgar, don Serafín López Cuervo, don Ramón Contreras y Pérez de Herrasti, señor Marqués de las Torres de Orán, señor Marqués de Campo Hermoso, don Carlos Zárate, señor Marqués de

Cartagena y don Fernando Contreras.

Una sección de la Benemerita, con uniforme de gala, daba guardia a la Imagen Venerada. Ante Ella, marchaban el mayordomo señor Conde de Guadiana y el párroco de las Angustias, don José Fernández Arcoya.

Sostenían la cola del manto de la imagen los señores de su Hermandad, don Felipe Campos de los Reyes, don Pedro y don José Moreno Agrela, don Francisco González Méndez y otros.

Detrás marchaba de rodillas, en dura penitencia, un encapuchado, que así recorrió todo el trayecto.

También muchas devotas que iban en la procesión, marchaban descalzas cumpliendo votos por favores recibidos de Nuestra Celestial Patrona.

Detrás de la imagen iba su Cuerpo de Hermanos Paleros, con su decano don Manuel Luján, llevando la toldilla.

Seguía el elemento eclesiástico; seminaristas, Ordenes religiosas, Clero de las parroquias, coadjutores, Universidad de Curas párrocos, capellanes reales, los señores Calvo Flores e Izquierdo, beneficiados de la Catedral, llevando la cruz episcopal don Eladio Hernández y encargados de la mitra y el báculo del Prelado, los señores Moratalla y Molina; señores canónigos, don José María Martín, don Lucilio P. Abril, don Fausto Salillas, don Francisco González López, don Francisco Piquero y don Pedro Casanova.

Seguía presidiendo el Clero y revestido de pontifical, nuestro venerable Prelado el Arzobispo don Agustín Parrado, asistiéndole de presbítero el deán don Francisco Cervero Tormo, y de diáconos de honor el tesorero don Andrés Frías y el canónigo don Juan Cuenca Carmona.

Comenzaban después las representaciones civiles y nutridísimas comisiones militares de los Cuerpos de la Guarnición, de todas las Armas y dependencias de la Plaza, entre ellos los coroneles don Miguel del Campo Robles y don Manuel Barrios Alcón; comisiones civiles de Correos, Telégrafos, Ingenieros, etc.; por la Asociación de la Prensa su vicepresidente señor Ortiz de Villajos; el director de «El Faro», de Motril, señor Hernández Auger; Falange Española Tradicionalista y de las Jons, con sus jefes; la Diputación Provincial, constituida por los diputados don José Figueroa, que la presidía, don Rafael Mora Guarnido, don Santiago González Sola, don Manuel Vigaray, don José Alonso Moreno y don Antonio Sandoval, mas el secretario don Adolfo Chércoles; cónsules, señores Nôe y Titto Dalmasso; la Universidad e Instituto, presidida por su Rector, señor Oete, y en la que figuraban los catedráticos señores don Enrique Gómez Entralla, don Ramón Alvarez de Toledo, don Victor Escribano, don José Clavera, don F. Mesa Moles; señores Gallas y L. Neyra; la Real Audiencia, presidida por don Juan Cuenca Romero, el fiscal señor Moreno y numerosos magistrados; y cerrando, las Corporaciones, el Ayuntamiento bajo mazas, presidido por su alcalde

don Antonio Gallego e integrado por los tenientes alcaldes y concejales señores Martínez Lumbleras, Acosta Inglot, Suárez Peregrín, Martín Campos, Wihelmi, Hernández Redondo, Villalba, Roldán Zaquero, Bermúdez Pareja, y el secretario accidental señor Rico.

Iban finalmente la presidencia de honor y de autoridades, integrada por el gobernador militar, coronel don Rafael Lacal y Pérez de Ayala, quien llevaba a su derecha al subsecretario del Ministerio de Educación Nacional don Alfonso García Valdecasas, y al secretario del Gobierno civil don Vicente Hita, en representación del señor gobernador civil, y a su izquierda, por el delegado de Hacienda señor Salgado.

Después iba la banda municipal de música y cerraba la marcha una compañía de Caballeros Cadetes de la Academia de Infantería.

### En las calles del tránsito

Al aparecer la Sagrada Imagen en las puertas del templo Catedral, interpretaron el himno nacional las bandas de música y el gentío dió innumerables vitores a la Madre de las Angustias, que ha salvado una vez más a Granada. Voltearon clamorosas las campanas y estallaron numerosos cohetes. Todas las calles del trayecto, ya publicado oportunamente, estaban cuajadas del gentío que se apretujaba, para presenciar el paso de la procesión. Y las aclamaciones no cesaron en todo el trayecto.

### Los que llevaron a la Sagrada Imagen

En diez tandas dividió sus componentes el Cuerpo de Horquilleros de la Sagrada Imagen, para llevar a hombros a la Amantísima Virgen de las Angustias.

He aquí los señores horquilleros que la llevaron en el paseo triunfal de ayer tarde por las calles de Granada:

Tanda número 1.—Don Julio Amigo Aguado, don Juan Romero Flores, don Agustín Navarro Cabello, don Enrique Hernández López, don Leandro Jiménez Molina, don José Pérez Sánchez, don José Moreno Barrera, don Miguel Olmedo Villalobos, don Fernando Reyes, don Francisco Torres López, don Cristóbal López Mezquita, don José María de Vargas, don Santiago Valenzuela Suárez, don Rafael Olmedo López, don Enrique Montilla Girela, don Agustín Navarro Fernández, don Ramón García Olmedo, don Miguel Parra Díaz, don Pedro García Moreno y don José Carrillo de Albornoz.

Tanda número 2.—Don Manuel Ramos Ramos, don Atanasio de Burgos Serrano, don Rafael F. de la Serna y Damas, don Nicolás Guindo Ruiz, don Ramón López Cuervo, don José Luis Montoro Pacheco, don Enrique Moreno Valdés, don Manuel Ruiz de Almodóvar, don Francisco Lainez Fernández, don Francisco García Olmedo, don Salvador Quesada Martínez, don Antonio Olmedo Villalobos, don Domingo Herrera Jiménez, don José Moreno Casad, don Miguel García Batlle, don Diego Garzón Martínez, don José Figueroa Méndez, don Francisco Rubio Andrade, don Vicente Torres López y don Julio Hermoso López.

Tanda número 3.—Don Antonio Muñoz Girón, don Manuel Carrasco Martín, don Francisco Roca Sánchez, don Claudio Burgos Antelo, don Inocencio Romero de la Cruz, don Joaquín Valenzuela García, don Miguel Rubio Andrade y don José López Barajas Ortiz.

Tanda número 4.—Don Salvador Peña Toro, don José Rodríguez Sánchez, don Segismundo Noguera Rosales, don Antonio Vázquez Parra, don Bernabé Sánchez Ceballos, don Francisco Molina Garrido, don Francisco Alcántara Terrones, don Gustavo Martín Pérez, don Agustín Viñas Pérez, don José González Ortiz, don Blas Martos Poyatos, don Agustín López de Hierro, don Luis Martín Mata, don Julián Fernández Amigo, don José García Labella, don Antonio Robledo Galera, don Jerónimo Vida Bellido, don Antonio Rodríguez Garrido, don Manuel López Barajas y don José Robles Fonseca.

Tanda número 5.—Don Ramón García Ruiz, don Luis Velázquez Romero, don José Oliveras Montealegre, don Antonio Sancho García, don José María Acosta Montes, don Gustavo Wilhermi Manzano, don Miguel Rubio Martínez, don Enrique Santos García, don José Dorransoro Velilla, don Rogelio Galán Sánchez, don Antonio Sánchez Guizarro, don Emilio Martín Gutiérrez, don Pablo Veilla Rodríguez, don Francisco Herrera Amuategui, don Miguel Torres López, don José Sancho García, don Antonio Martín Carretero, don Nicolás García

Oliveros, don Francisco de L. Rodríguez y don Enrique Reina Maurell.

Tanda número 6.—Don José Ruiz García, don Luis Vicat, don Miguel Rosales Camacho, don Alfonso L. Barajas Ortíz, don Francisco A. Villarejo, don Antonio García López, don Miguel López Inchaurrealde, don Emilio de Iturriaga Latimer, don José Guijora Serrano, don Pablo Gálvez Rodríguez, don Hernán Cortés Negro, don Francisco Barrecheguren Montagut, don Pablo Prieto Cunillera, don José Moreno Casado, don Diego Marín Ramos, don Amador García Navarrete, don José Villarejo Guerrero, don Jesús de los Reyes, don José Jiménez de la Serna Agrela y don Emilio M. Cañavate Ballesteros.

Tanda número 7.—Don Miguel Gómez Sánchez, don Ramón Martínez Riobó, don Juan Garzón Martínez, don Eduardo Valenzuela Cabo, don Lorenzo Villarejo Guerrero, don Nicolás Agustín Garés, don Antonio Rosales Camacho, don José María Díaz Pla, don Ricardo Mesa Flores, don José García López Barajas, don Luis Moreno López, don Andrés Carreras Sevilla, don José Mata Moreno, don Nicolás Guindo Blanco, don Antonio Campos Aravaca, don Francisco Romero urita, don José Alvarez Espejo, don Eugenio Martín Lopera, don Luis Martín Ojel Jaramillo y don Eduardo Serrano Jiménez.

Tanda número 8.—Don Nicolás Sánchez Alvarez, don Rafael Medina, don Antonio Zayas, don Francisco Vera Guglieri, don Germán Fernández Ramos, don Francisco Herrera Tripaldi, don José C. Romero Martínez, don Emilio Barrachina Ibáñez, don Enrique Aranda Heredia, don Antonio Pérez Tolosa, don Martín Gómez López, don Jesús Ramos Herrero, don Rafael Peñuelas Escríbano, don Juan Torres López, don Rafael Conde Teruel, don Luis Pineda López, don Juan Ramos Ramos, don Rafael Torres Hernández, don Luis Ballesteros López y don Enrique Santos Herreras.

Tanda número 9.—Don José Evangelista Arenas, don Angel Martínez de la Rosa, don Luis Sánchez Urrutia, don Francisco Olmedo López, don José Moreno L. de Tejada, marqués de Campo Hermoso, don Francisco Martínez Cañavate, don José Herrera Tripaldi, don Eduardo Jiménez Martín, don Alberto Ortega López.

don Antonio Pacetti Martínez, don Cruz López Müller, don Francisco Moreno López, don Manuel Torres López, don Luis Olmedo López, don Carlos Montoro Pacheco, don Fidel Ruiz Cabello, don Rafael Martín Fernández, don Manuel Montoro Pacheco y don Francisco López Müller.

Y tanda número 10, que fué la que entró la sagrada imagen a su iglesia.—Don Manuel Pérez García, don Manuel García García, don Rafael Peñuelas del Castillo, don Gervasio López, don Manuel Peñuelas del Castillo, don Manuel F. Figares Marchesi, don Manuel Morales Soubirons, don Eduardo Moreno Velasco, don Alfonso Porras G. de Canales, don Antonio López Rosales, don José Fernández Figares, don Mariano Peñuelas del Castillo, don Ramiro Olmedo López, don Juan de Dios Morcillo Olmedo, don Juan María Dávila Ponce de León, don Félix Infante Vilchez, don Mariano Romero J. de la Serna, don José Figueroa Fuensalida, don Enrique López Alcalá y don José Orantes Ortiz.

### La Virgen entra de nuevo en su iglesia de la Carrera

Ya era caída la tarde, y las opacidades del crepúsculo ponían las últimas tonalidades del día—que había sido luminoso y esplendente—cuando la procesión llegaba al templo de la Carrera de Genil. Estallaban en las alturas millares de voladores, disparados por el Ayuntamiento y la Falange al paso de la bendita Imagen a sus domicilios, encendidas ya las luminarias en los balcones de las calles del tránsito, llegaba la venerada Imagen a su templo, haciendo la llegada por el paseo lateral de la derecha. Encendió entonces la espléndida iluminación de la portada de la iglesia, voltearon como locas las campanas de las dos torres; situáronse a ambos lados del paseo lateral los estandartes y las banderolas, y por entre dos filas de luces y entre el clamor del gentío, que ponía escalofríos de emoción en todos, y hacía asomar el llanto a los ojos, entre los vitores a la bendita Madre, a la Salvadora de Granada, ante las aclamaciones estruendosas y el crepitar en la altura de los centenares de cohetes y palmas reales, a los acordes del Himno Nacional, entró la venerada Imagen en su iglesia, no sin antes haber sido vuelta en el pórtico a sus hijos, que así la despedían en los finales de la tarde triunfal y gloriosa...

Ya una vez en el interior del templo la Sagrada Imagen fué llevada al crucero y colocada al lado del Evangelio, prolongándose largo rato las aclamaciones y los vitores. El gentío invadió después el templo y rodeó a la Virgen venerada y allí permaneció largo rato, anegado en súplicas, en peticiones, en manifestaciones de devoción acendrada, de gratitud, de amor. Granada entera pagaba así su deuda a la Celestial Madre que nos ha salvado una vez más y que ha velado por nosotros, defendiéndonos con su manto.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS  
Especialista  
**DOCTOR ANTONIO GALDÓ**  
Consulta de 2 a 4.  
GRAN VÍA, 9 - TELEFONO, 2605.

## Gran BAR RESTAURANT

# MESA

Antiguo local de LOS VALENCIANOS

SERVICIO ESMERADO A LA CARTA BEBIDAS DE MARCA

ZARAGOZA, 2 - Teléfono 2658

El mejor surtido en SANDALIAS PARA LOS NIÑOS lo encontrará en

Calzados LA CORDOBESA  
GRAN VÍA 43

CHOCOLATES

# CRAIOTTO

Carrera Darro, 23 - Teléfono 2336

## Perfumería EGIPTICA

PRODUCTOS DE BELLEZA

REYES CATOLICOS, 35 -- Y -- AGERA DEL CASINO, 5

Venta de LANAS GREDOS  
PARA TODAS LAS LABORES, EN

## PAÑOS RAMOS

Café y Lechería BIB-RAMBLA

Casa especializada en  
desayunos y meriendas

TELEFONO 2329

## MOISES

siempre será la casa en la que le interesará hacer sus compras  
ALHONDIGA, 2  
Teléfono 2490

PAGINAS HISTORICAS

La salvación de Granada

por ANERANDROS

Capítulo XIV

Por parte del elemento rojo en Granada puede decirse que su preocupación fundamental fué la preparación de la famosa columna de obreros que habría de marchar a Córdoba...

Previamente había fracasado el envío de una columna militar compuesta por un batallón de Infantería y un grupo de Artillería. A las once de la mañana del día 19 fueron llamados al Gobierno Militar por el general Campins...

Ante el fracaso de esta solución, que le fué comunicado al gobernador civil, y en vista de la presión de Madrid para que, con toda urgencia, saliera gente para Córdoba, el Frente Popular comenzó la organización de una columna de obreros...

LAS ARMAS

Vino la dificultad de la falta de armas. El gobernador dijo al ministro de la Gobernación que no había armas para aquella columna. Poco después se le presentó el teniente coronel de la Guardia civil diciéndole que acababa de recibir un telegrama...

Preocupación del gobernador fué tener en el Gobierno civil en todo momento a los jefes de las fuerzas. La noche del 19 hizo que la pasaran en el Gobierno el comisario de Vigilancia y los jefes de la Guardia civil y de Asalto...

En una habitación situada junto al despacho del gobernador pasaron la noche los jefes citados, en la compañía de Virgilio Castilla, que ni un momento cesó de hablar. Su misión era adquirir la certeza de la posición de cada uno...

Quiso el Frente Popular tener una relación de las armas que habían de ser entregadas en Artillería, y a eso de las nueve de la mañana del día 20 fué pedida a la Comisaría de Vigilancia...

EL GOBIERNO DE MADRID TOMO A GRANADA COMO UN PUNTO DE APROVISIONAMIENTO

Pero también se ocupó de preparar nuestra destrucción

Gobierno cuando se terminó la recogida de armas.

No hay que decir la excitación que todas estas dilaciones producían en el ánimo de los cabecillas frentepopulistas, reunidos en sesión permanente en la Casa del Pueblo...

Por ello, Ernesto Fernández, el organizador de la columna, algo desesperado pedía ayuda a todos. Mandó al Galadí y al Cabezas al Ayuntamiento para decir al alcalde, Montesinos...

La odisea de la entrega de las armas entra dentro de la preparación militar del Alzamiento nacional y lo trataremos por ello en su momento oportuno.

PUNTO DE APROVISIONAMIENTO

Granada inspiraba tal confianza a los cabecillas rojos, en virtud de las segu-

¡SEÑORA!

¿Necesita usted Loza, Cristal y Batería de Cocina...? Pues visite los Almacenes Jiménez y Román. Plaza Santo Cristo, 5, y quedará satisfecha.

PARTOS

Hospedaje de embarazadas VIRTUDES RAMOS CARRION Profesora NAVAS, 17 -- GRANADA

FARMACIA ZAMBRANO

Medicamentos químicamente puros. Análisis de orina, sangre, esputos, etc. REYES CATOLICOS, 32. Tlf. 2361

Pérdida

de nueve décimos de la Administración de Santa Fe, número 32.007. Extraviados en la Cocina Económica, Plaza de los Girones, a la vendedora María Abril Torres. Vive en San Luis 8, donde quien los haya encontrado puede devolverlos.

A. COCA

se ofrece a sus amistades en la razón social J. MORALES. Máquinas para escribir. Compraventa de máquinas. Taller de reparaciones. Mecanografía ELVIRA 5. Telf. 1732. GRANADA

RUIZ-POZO

CRISTALERIA Y ELECTRICIDAD. INSTALACIONES COMPLETAS. REYES CATOLICOS, 11 TELEFONO 1203

ridades que el general les daba, que la tomaron como un punto de aprovisionamiento para todos.

A las nueve y treinta del día 20 telefonó a la Comisaría el agente de servicio en el fiato de San Lázaro para dar cuenta de que había llegado un automóvil matrícula Jaén, número 5.719, cuyo chófer traía una pistola cargada...

Poco después, a las diez y media, el mismo agente volvió a telefonar para decir que había llegado otro automóvil también matrícula de Jaén, número 5.610, ocupado por seis individuos con armas cortas y largas, municiones y dinamita...

Torres Martínez ordenó la libertad inmediata de los detenidos y que Tella Matarín pasase a su presencia con el escrito de que era portador. El gobernador recibió a Tella y al comisario. También se encontraban allí Rus y Castilla. Tella dijo que el objeto de su viaje era buscar armas y municiones para llevarse en los dos coches que habían llegado...

Sin pérdida de momento el gobernador dio orden al comisario de que hiciera una requisita de todas las armas y municiones que hubiera en las armerías, y las entregara al envío de Pasagali.

Tras breve deliberación entre los agentes de Vigilancia, se convino en demorar todo lo posible el cumplimiento de la orden. Instantes después se presentó en la Comisaría el Tella Matarín para decir que no había tiempo que perder, porque habían de volver en el acto para Alcalá la Real.

Tres agentes salieron entonces a recorrer las armerías. Volvieron al cabo de cierto tiempo para decir que los establecimientos estaban cerrados. Nueva salida en busca de los dueños en sus domicilios. Tella Matarín, al cabo de unos tres cuartos de hora, se indignó por la tardanza y fué a protestar ante el gobernador. Este ordenó la máxima urgencia en el cumplimiento de sus órdenes.

El Tella y sus acompañantes fueron entonces con los agentes a recorrer las armerías. A las cuatro de la tarde llegaban a la Comisaría las cajas de municiones intervenidas. Los rojos se encargaron de buscar las herramientas adecuadas para abrirlas y en ello se invirtió un buen rato. Se esperaba el Movimiento nacional para las cinco y todo eran dilaciones en espera de esa hora.

Nueva desesperación de los rojos, que trataron de llevarse las cajas tal como estaban, sin clasificar. Se les convenció de que eso no era posible porque también en Granada hacían falta las municiones para defenderse. El gobernador llamó al comisario para preguntarle si tenía conocimiento de algún movimiento militar. Volvió a las cinco menos cinco y todavía seguía el recuento.

El agente Mingorance dijo al comisario que él estaba dispuesto a impedir la salida de aquellas municiones, costase lo que costase. Ballesteros agregó que los rojos no se podían ir porque él tenía oculta la carta de Pasagali que les servía de salvoconducto. Los rojos la andaban buscando, pero no era posible que la encontraran.

En este momento entró en la Comisaría el capitán Nestares para hacerse cargo de la Delegación de Orden público. La Comisaría fué, pues, el primer centro oficial que quedó por España en aquel día inolvidable del 20 de julio. Por varios conductos se había comunicado al señor Nestares la urgencia de evitar que se llevaran las municiones para Jaén. Y no se las llevaron. Pero esto entra ya dentro del desarrollo del Alzamiento nacional.

Mas no sólo se preocuparon los rojos de enviar cosas fuera. También de traer a Granada, como demostraremos.

Espectáculos

ESTRENOS CINEMATOGRAFICOS

En los estrenos de esta semana hemos observado un anhelo de rechazar todo aquello que sea pura lógica y pura razón a fin de ofrecer cosas nuevas al público. Es un sintoma decadente de las casas productoras buscar en el campo de los despropósitos, de lo absurdo, la novedad o la gracia. Y así hemos visto el estreno de «Una noche en la ópera»...

En «Brillan las estrellas» el despropósito está en el afán no logrado de presentar una revista moderna. Desfilan por la película todos los «ases» de la cinematografía alemana y presenta números de revista de buen gusto, cuidados y realizados con la mejor perfección, pero le falta a la cinta brío, movilidad de planos que le dé vida y que al público emocione o interese. La película, que tiene sobrados méritos para ser una gran revista, pierde todo valor por el escaso interés argumental y la excesiva lentitud de acción.

Desde hace dos semanas se viene proyectando el film español «La canción de Aixa», que es una cinta de tema moro, rodada por un conjunto de actores españoles conocidos de nuestro público por su reciente actuación en la compañía de Carmen Díaz. Y aparte de la gran belleza fotográfica de paisajes, bondadosa presentación y técnica, la película carece de aquel dinamismo de cámara y alternada captación de planos que nos hizo elogiar a la anterior producción de Florian Rey «Carmen de Triana».

El enamoramiento de dos príncipes moros por la bella Aixa pone en peligro la paz de sus pueblos. El caid Absalan calla y sufre para no implorar un cariño que observa se le niega. Silencio difícil, que es máximo dolor cuando la pena amorosa es honda. Nunca deja de pensar en ella y de lejos procura su bien hasta que al fin cesa la hostilidad de Aixa ganada por un acto de renunciamiento de Absalan que entraña el más grande sacrificio a favor del rival que ella amaba.—Z.AID.

Libros y Revistas

«ACTUALIDAD MEDICA»

Hemos recibido el número 171, correspondiente al pasado marzo, de esta importante revista médica, cuyo sumario contiene interesantes trabajos originales de los doctores Luis Nájera Angulo, Ramón Alvarez de Toledo, Antonio J. Torres López, Javier Viar, Fidel Fernández Martínez y J. González Martínez, entre otros.

Se da cuenta también de los últimos Congresos, Academias y Sociedades científicas y un Noticiero a más de las últimas disposiciones oficiales publicadas.



Servicio de la plaza.—Jefe de día, capitán de Artillería don Miguel Tapia Galdón; imaginaria, capitán de Infantería don Enrique Palacios Jiménez; servicio de vigilancia nocturna, la patrulla de Infantería; vigilancia, los Cuerpos de la guarnición.

Primera línea. Servicio del cuartel de «José Antonio».—Jefe de cuartel, alférez don Francisco González L. de Guevara. Servicio sanitario.—Teniente médico de servicio, don Antonio Hita López; practicante de servicio, don Rafael Lozano Muñoz; ídem de imaginaria, don Manuel Arbol Baena.

Brigada sanitaria.— Médicos, señores Puertas Gaona y Roca Sánchez; practicante, señor García Rodríguez.

ARRUFAT

Especialista en permanentes desde OCHO PESETAS SALAMANCA 1 (Esquina a Bib-Rambla)

LA CORONA DE ALBANIA ES ACEPTADA OFICIALMENTE POR EL REY DE ITALIA

ROMA, 16.—El rey-emperador de Italia recibió al mediodía a la comisión albanesa que le ha hecho entrega del mensaje de la Asamblea Nacional constituyente ofreciéndole la corona de Albania.

En el acto estuvieron presentes la reina, los príncipes y otros miembros de la familia real, gran número de altos dignatarios y el Gobierno con el «duce» a la cabeza.

SE CREA LA ORDEN DE ALFONSO X EL SABIO

BURGOS, 16.—La parte dispositiva del decreto por el que se crea la Orden de Alfonso X el Sabio es como sigue:

«Artículo 1.º Queda creada la Orden de Alfonso X el Sabio. Art. 2.º El ingreso en esta Orden será concedido por el ministerio de Educación Nacional a los españoles que se hayan destacado en los campos de investigación científica y de la enseñanza, en el cultivo de los libros y las artes o que hayan prestado relevantes servicios de interés cultural en el país, creando, dotando o mejorando establecimientos de enseñanza o centros consagrados a otros ramos de la cultura, como bibliotecas, museos, etc.

La Orden, en todos sus grados, podrá ser concedida a los extranjeros que hayan prestado algún servicio relevante a la cultura española o a aquellos otros a quienes España quiera discernir este honor por la categoría universal de su obra.

Art. 3.º La Orden de Alfonso X el Sabio constará de las siguientes categorías: collar, gran cruz, encomienda y cruz y medalla.

La concesión de los diversos grados de la Orden se hará conforme a la reglamentación en que constará también su organización y distintivos.

Art. 4.º Los miembros que forman el Estado de España; los académicos de número de la Real Academia de la Lengua; de la Historia; de Bellas Artes; de San Fernando; de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, de Ciencias Morales y Políticas y de Medicina, por razón de sus cargos, tendrán derecho a la Cruz de la Orden de Alfonso X el Sabio.

Art. 5.º Los actuales poseedores de la Orden de Alfonso XII en sus distintos grados y categorías, podrán solicitar del ministerio de Educación Nacional su ingreso en la Orden de Alfonso X el Sabio y el ministerio resolverá, previo informe del Consejo Superior de la Orden.

Art. 6.º El ministerio de Educación Nacional dictará el reglamento para la aplicación de lo dispuesto en los artículos anteriores.

Cupón pro ciegos

En el sorteo de anoche ha correspondido el premio al número 16

Coliseo Olympia

Hoy lunes 17 de abril de 1939 AÑO DE LA VICTORIA Sección continua a las 3,30, 5,30, 7,30, 9,30 y 11,30

La gran Casa CIFESA presenta el sensacional estreno de la interesante película hablada en español titulada

SERPIENTE DE CASCABEL

Con NINO BESOZZI y REGIA R. MATARAZZO. Un apasionante asunto. Un film de irresistible interés que intriga y conmueve

También se proyecta unas interesantes Actualidades sonoras

PRECIOS

Butaca de patio ..... 1,60 Idem de general ..... 0,75

Salón Nacional

Hoy lunes 17 de abril de 1939. Año de la Victoria.

Secciones por tarde y noche. De 3 a 9'30 y de 9'45 a 1. Exhibición de la divertida película de dibujos:

La cigarra y la hormiga

James Cagney, el actor favorito del público, será aplaudido en la pintoresca y divertida comedia titulada

O todo o nada

Colosal creación de James Cagney. Fin de fiesta con el estreno del interesantísimo reportaje de informaciones mundiales

NOTICARIO ITALIANO LUCE NUM. 3

En español.

PRECIOS

Butaca, 1 Pta. - Afro. 0,35

Mañana, la sorprendente revista «Warner Bros»: VAMPIRESAS 1936

Teatro Cervantes

PRINCIPAL CINEMA EQUIPOS SONOROS WESTERN ELECTRIC

El mejor aparato del mundo

Hoy lunes 17 de abril de 1939

Año de la Victoria

LA PELICULA CUMBRE

EN ESPAÑOL

Una noche en la Opera

LA MAS COMICA LA MAS FINA LA MAS MORAL UN EXITO INCREIBLE

Secciones a las 3,30, 5,30, 7,30, 9,30 y 11,30

PRECIOS Butaca, 2 ptas. Asiento, 8¢ cts. General, 50 cts.

## En Sevilla, con asistencia del Generalísimo Franco, se celebra la brillantísima procesión de la Virgen de los Reyes

### El Caudillo, objeto de fervorosas manifestaciones de entusiasmo, habla a los camaradas de la Falange sevillana

### «La Historia de España se ha encontrado a sí misma.» «Nuestra nación se ha asomado ya al mundo»

SEVILLA, 16.—Hasta las últimas horas de la madrugada permaneció el gentío en las proximidades del Palacio de Yanduri, residencia del Caudillo, aclamándole.

El ministro de la Gobernación, señor Serrano Suñer, que como se sabe había llegado a esta capital en avión, en las primeras horas de la tarde del sábado, paseó por las calles céntricas de la ciudad.

Hace ya más de medio siglo que la procesión de la Virgen de los Reyes no salía a la calle. Sólo lo hacía cuando ocurrían acontecimientos en la vida de la nación; por eso ahora, con motivo de la terminación de la guerra, la venerada imagen ha recorrido las calles céntricas para recibir el homenaje del pueblo sevillano.

#### LA PROCESION DE LA VIRGEN DE LOS REYES

SEVILLA, 16.—Esta mañana se ha celebrado la brillantísima procesión de la Virgen de los Reyes, patrona de Sevilla, en acción de gracias por la terminación de la guerra.

El Generalísimo, acompañado del general Queipo de Llano y escoltado por la guardia mora, fué recibido en

la puerta del Príncipe por el cardenal Segura, autoridades y personalidades.

Los dos generales se postraron ante la bendita imagen y después de orar abandonaron el templo, dirigiéndose por las principales calles al Ayuntamiento, desde cuyo balcón central presenciaron el desfile de la procesión, acompañados por los ministros de la Gobernación, Agricultura y generales Dávila y Martín Moreno.

A las diez en punto de la mañana se puso en marcha la comitiva religiosa de la que formaban parte todas las congregaciones y cofrades, centenares de fieles, cabildo catedral y capellanes reales.

A continuación era llevada la sagrada imagen de la Virgen de los Reyes, que lucía el manto blanco, regalo de Isabel II y la valiosa corona, donación del pueblo sevillano.

Después marchaban el Ayuntamiento, la Diputación, el Real Maestranza y Ordenes militares.

Durante el recorrido la muchedumbre aclamó a la Virgen y desde los balcones fueron arrojadas muchas flores.

El ministro de la Gobernación era portador de la espada de San Fernando.

En una tribuna del Ayuntamiento presenciaron el paso de la procesión la señora del Generalísimo, su hija Carmencita y la esposa del señor Serrano Suñer.

En la plaza de San Fernando el público inmenso aclamó y vitoreó a la Virgen de los Reyes, así como al Caudillo, que se hallaba en un balcón.

A estas manifestaciones de entusiasmo de la multitud correspondió el Generalísimo saludando.

Al entrar la procesión en la Catedral se repitieron las manifestaciones de entusiasmo, lo mismo que al Caudillo cuando abandonó el Ayuntamiento, acompañado de las autoridades y séquito, para trasladarse al palacio donde reside.

La Falange de Sevilla, en correcta formación, desfiló por la Plaza de Calvo Sotelo, donde se hallaba congregada una inmensa muchedumbre que ovacionó al Jefe del Estado cuando apareció en el balcón y al terminar su breve discurso.

dole que había cumplido con su deber.

Se recuerda con este motivo que hace años ocurrió un caso parecido en la Alameda de la Feria, donde otro guardia se acercó al Rey don Alfonso de Borbón para invitarle a que circulase por la acera de la izquierda.

#### AUDIENCIAS DEL GENERALISIMO

SEVILLA, 16.—El Generalísimo recibió esta tarde en audiencia al Cardenal Arzobispo doctor Segura.

También recibió al gobernador civil de la provincia y jefe provincial del Movimiento camarada Cadenas Camino, a la Gestora provincial y municipal, y a distintas comisiones acompañadas por el ministro de Agricultura y secretario provincial del Movimiento camarada Raimundo Fernández Cuesta.

#### VISITA A LOS PUEBLOS

SEVILLA, 16.—El ministro de la Gobernación señor Serrano Suñer, después de almorzar en el hotel donde se hospeda, paseó en automóvil por los alrededores de la capital, visitando algunos pueblos de la provincia, entre ellos Alcalá de Guadaíra. Estuvo en los centros benéficos dependientes de la Diputación en los pueblos que recorrió, regresando a última hora de la tarde a Sevilla.

#### LA OBRA NACIONAL DE CONSTRUCCION DE VIVIENDAS

SEVILLA, 16.—El Generalísimo, acompañado de los ministros de Defensa Nacional general Dávila y Agricultura don Raimundo Fernández Cuesta y del general jefe del Ejército del Sur señor Queipo de Llano, visitó esta tarde las casas construidas por la Obra Nacional.

Su Excelencia felicitó al general Queipo de Llano por esta gran obra social y se detuvo principalmente en las casas habitadas por las familias más numerosas, interrogando a sus habitantes y haciendo resaltar la diferencia entre las viviendas que antes ocupaban y las que hoy tienen.

El jefe del Estado fué calurosamente ovacionado en las distintas barridas que visitó, recibiendo y despidiéndole el público con entusiastas salvas de aplausos.

A última hora de la tarde regresó a su residencia, donde cenó en la intimidad acompañado de su esposa y del ministro de Defensa general Dávila.

#### Toros en Sevilla

##### Grave cogida del banderillero David

SEVILLA, 16.—Con gran concurrencia de público se celebró hoy en esta plaza la anunciada corrida de toros, lidiándose ganado de Murube.

La plaza apareció engalanada con banderas, guirnaldas y escudos. El diestro «Chicuelo» actuó con bastante discreción, haciéndose aplaudir con el capote.

Pascual Márquez hizo dos grandes faenas de muleta a sus respectivos toros, sobresaliendo en la del quinto de la tarde.

Juanito Belmonte consiguió un gran éxito como mulero en sus dos bichos.

A la corrida asistió el Generalísimo, acompañado de su esposa, el general Queipo de Llano y de los ministros de Defensa Nacional y Agricultura, señores Dávila y Fernández Cuesta. También concurre el general Kindelán.

El público tributó apoteósicas ovaciones al jefe del Estado, entonándose el himno Nacional a la entrada y salida de Su Excelencia.

Durante la corrida, el banderillero David fué cogido por el segundo toro, sufriendo una grave cornada en el muslo derecho.

#### ANUNCIESE EN LA Hoja Oficial del Lunes

## La Virgen Morena, rescatada

### El equipo de recuperación artística regresa del Santuario de Nuestra Señora de la Cabeza

Ayer regresó del Santuario de Nuestra Señora de la Virgen de la Cabeza el equipo militarizado de Recuperación del Patrimonio Artístico Nacional que integrado por los miembros del mismo, arquitecto y jefe provincial del Movimiento camarada Prieto Moreno, don Emilio Orozco y don Juan Torres Díaz, han actuado en la información de las venerables ruinas. Dichos agentes del Servicio de Recuperación fueron acompañados por el vocal de la Junta del Homenaje al Santuario don José Dorronsoro.

Se han logrado documentos y detalles interesantes para la reconstrucción del histórico lugar. Asimismo rescatada la singular imagen de Nuestra Señora de la Cabeza, se espera hacer su salida en acto de extraordinaria solemnidad ofrecido al ilustre general don Gonzalo Queipo de Llano, que tan decidido empeño mostró en ayudar a los heroicos defensores del Santuario.

Para el emocionante suceso, que se celebrará en el próximo mes de mayo, quiere la población de Andújar cumplir su promesa de hacer a pie el recorrido de más de treinta kilómetros que les separa de la ermita.

## Nueva entrega de aviones

BURGOS, 16.—Comunican de Tolouse que el Gobierno francés ha autorizado la salida para España de los aviones «Douglas» llevados por los rojos, que se hallaban depositados en el aeródromo militar de Francazal.

## CELEBRASE CONSEJO DE GUERRA CONTRA EL GENERAL ROJO ARANGUREN

BARCELONA, 16.—Se celebró Consejo de Guerra sumarísimo contra el general de la Guardia civil don José Aranguren Roldán, que estaba declarado en rebeldía.

Era jefe de las fuerzas de la Benemérita en Barcelona y al estallar el Movimiento liberador de España se puso enfrente del mismo y al lado de los enemigos de la Patria, contribuyendo así a su fracaso en Barcelona. Después fué trasladado este general a Valencia, donde le detuvieron nuestras valientes tropas al ocupar la capital levantina.

En sus declaraciones, el procesado dijo que no tenía noticias del Movimiento salvador y que no creía que, de sumarse él al Movimiento, hubiese triunfado éste en la capital catalana.

También manifestó que cuando el general Fernández Burriel le invitó a sumarse al Movimiento no le contestó que lo meditaría, sino que le reprochó que nada le dijera del mismo en la reunión tenida con el general Llanos de la Encomienda.

Consta en el sumario la declaración de haber percibido el procesado un millón de pesetas para sumar las fuerzas de su mando a la actitud que hubo de adoptar.

Otras declaraciones han demostrado que este general actuaba en la política de izquierdas y que de no ponerse al lado de los enemigos de España hubiera triunfado el Movimiento en Barcelona.

El fiscal, en su informe, demostró que la ayuda prestada por el general Aranguren a los elementos de izquierda, no sólo contribuyó al fracaso de la noble Cruzada en Barcelona, sino en el resto de Cataluña.

Terminó pidiendo para el procesado la última pena.

La defensa, en un breve informe abogó porque se impusiera a su patrocinado una pena menos irreparable.

La vista había despertado gran expectación, presenciándola numeroso público.

## HABLA EL GENERALISIMO

He aquí las vibrantes palabras del Caudillo:

Camaradas de la Falange sevillana, camaradas españoles todos que me escucháis:

Vuestros himnos de victoria, nuestros himnos de grandeza han atravesado los campos de nuestra España.

Hace más de dos años os reuníais al atardecer en esta plaza para entonar himnos de la Patria, mientras en los frentes de batalla, en las trincheras, los soldados todos de España eran los que iban labrando el camino de la victoria.

En aquellos momentos fué Sevilla, la Sevilla imperial, la Sevilla grande de la historia la que ponía gritos de optimismo, cuando desde la «radio» sevillana nuestro general Queipo de Llano (grandes vivas y ovaciones) era quien llevaba la palabra de optimismo con frases alegres, con frases grandes y andaluzas. (Aplausos.)

Entonces nuestros bravos, soldados, los soldados tradicionales de España, como aquellos tercios de los Ejércitos llenos de optimismo, ayudaban a la victoria. Pa-

ra hacer más grande a España, eran como aquellos galeones nuestros héroes de hoy. (Ovación.)

La historia de España se ha encontrado a sí misma.

Un día la voz de la Falange, por boca de su noble precursor, proclamó que el ser español sería cuando los españoles tuvieramos el orgullo de serlo. Yo, en las actuales circunstancias, declaro que nos sentimos orgullosos de ser españoles. (Ovación.)

España se ha asomado por el mundo. España tiene ya un puesto en Europa. Es respetada y escuchada, porque así lo ha querido su juventud: un millón de hombres sobre las armas. Y os diré que un millón de españoles impregnados del espíritu español, esta juventud gloriosa pesa hoy sobre el mundo como si fueran cinco millones. Eran así los soldados de España. (Grandes vitores y aplausos.)

Ha terminado la guerra, brillante. Ha terminado la guerra y ha llegado la hora de la victoria. Ahora laboremos todos para la reconstrucción de esta España y llenarla de honor y grandeza. Esta es la tarea que nos imponemos en la hora presente.

Laborad todos por la grandeza de España en esta hora de la victoria y sólo trabajando habremos cumplido el mandato de nuestros muertos.

Sevillanos, falangistas todos: ¡Arriba España! (Grandes ovaciones y vitores.) La multitud dió los gritos de ¡Franco! ¡Franco!

El Generalísimo estuvo por la tarde en la plaza de toros presenciando la corrida

El ministro de la Gobernación habló con los periodistas extranjeros que han venido a Sevilla, y agradeció las atenciones recibidas y el espíritu acogedor de los sevillanos.

Los periódicos han publicado números extraordinarios con los retratos del Caudillo, y de otras personalidades que se encuentran en esta capital. Toda la ciudad está engalanada y esta noche lucen extraordinarias iluminaciones.

En el desfile de mañana ante el Generalísimo, intervendrán cincuenta mil hombres

#### UNA ANECDOTA DE SERRANO SUÑER

SEVILLA, 16.—Cuando el señor Serrano Suñer paseaba ayer a primera hora de la tarde por la Avenida de Queipo de Llano, como marchase por la derecha, un guardia de circulación, cumpliendo con el reglamento de Circulación en Sevilla, se le acercó invitándole a que circulara por la izquierda, como está dispuesto allí para el tránsito de peatones.

El señor Serrano Suñer, ateniéndose a las indicaciones del guardia, marchó por la izquierda.

Cuando el agente de circulación supo que se trataba del Ministro de la Gobernación, se turbó un poco, pero los acompañantes del señor Serrano Suñer le tranquilizaron, dicién-

## FRANCIA TIENE SOLAMENTE DOS CAMINOS POSIBLES PARA EVITAR LA GUERRA

PARIS, 16.—Al ocuparse de la situación de la política europea y la posición de Francia en relación con los distintos problemas políticos, los periódicos de derecha escriben que Francia sólo tiene dos caminos posibles para evitar la guerra: Un acuerdo con España y un acuerdo con Italia.

En lo que se refiere a España, los periódicos indican a Francia que se decida a aplicar el pacto Berard-Jordana, dando así posibilidades al embajador Pétain de entrar en acción sacándole de la paralización en que se encuentra.

En lo que se refiere a Italia, dicen los periódicos que se necesita un acercamiento a dicho país.

## El Generalísimo, ante la presencia augusta de la Madre de Dios, le rinde homenaje de gratitud por la victoria conseguida

### La solemne hora del triunfo de España

ante la presencia augusta de la Madre de Dios. SEVILLA, 16.—«En el día de hoy, dre de Dios, el Generalísimo, en unión del general Queipo de Llano y de los ministros de la Gobernación y Agricultura, ha rendido un homenaje de gratitud por la victoria de las armas nacionales.» Con estas palabras comenzaba su crónica de anoche Javier de Navarra. Millares de corazones españoles conmemoraban en torno del Caudillo la solemne hora del triunfo de España.

La ciudad se hallaba convertida en un gran jardín. No se puede calcular el número exacto de personas que se hallaban en las calles para aclamar a la Virgen de los Reyes, que desfiló por las principales vías para recibir el homenaje de un pueblo agradecido, y después al Generalísimo, que desde un balcón del Ayuntamiento presenciaba, con el general Queipo y su escolta, el desfile.

La multitud enardecida daba los gritos de ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! siendo un espectáculo verdaderamente solemne.

Las sevillanas, rodeadas con la clásica mantilla española—esa prenda tan castiza y netamente española—, se asociaron al homenaje, dando el mayor realce a la fiesta de hoy en esta Sevilla enervorizada porque se había devuelto a España su rango.

La plaza de Calvo Sotelo no se ha visto nunca como hoy. Cuando el Generalísimo se asomó al balcón la muchedumbre le aclamó delirantemente, prolongándose los gritos de ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! y las ovaciones sin cesar.

Habló el Caudillo, pronunciando palabras claras, seguras, que llegaron al alma de todos los allí congregados.

«España—dijo el Generalísimo—se ha encontrado a sí misma y mi mayor orgullo es ser español.»

Estas y otras frases las pronunció el Generalísimo Franco, siendo acogidas con grandes muestras de entusiasmo, lo mismo que aquellas otras al recordar al general Queipo cuando sus charlas ante el micrófono, pues el público inmenso le tributó ovaciones entusiastas.

Sevilla puede estar satisfecha, mejor dicho, está satisfecha de los actos de hoy en conmemoración de la victoria definitiva y de homenaje al Caudillo, huésped de la ciudad.